

## 乐清市“四边三化”工作

## 合力推进 亮点突出 效果明显

记者 叶长一 通讯员 徐建海

近年来,乐清市委、市政府高度重视 两路两侧 四边三化 专项整治工作,精心组织,周密部署,扎实推进专项整治各项工作,取得了明显成效。据统计,今年截至9月底,乐清市已完成15个省级问题点位的整改,整改率为100%。温州市级督办点299个,截至11月18日,已完成261个问题点整治,完成率为87.3%。其中,乱搭乱建5处,已完成5处;废品垃圾113处,已完成108处;整治中5处;广告牌残留40处,已完成40处;赤膊房60处,已完成60处;蓝色屋面81处,已完成48处;整治中33处。

近日,温州市组织乐清市、瑞安市、永嘉县、平阳县和苍南县循环开展 四边三化 工作互查、互评、互比,学经验、找差距、补短板、促发展。通过采取现场参观、查看台账、交流座谈的方式对各县市 四边三化 工作进行考评。温州市考核组对乐清的 四边三化 工作予以高度评价,认为乐清的工作有亮点,考核有办法, 四边三化 整改力度大,重点突出,效果明显,经验和做法值得借鉴和推广。

## 强化组织 合力推进

乐清市委、市政府成立了 四边三化 领导小组,各乡镇(街道)、功能区和有关单位也相应成立领导小组,并专门成立 五水共治 总督察室,建立健全 四边三化 工作会议制度、联络员工作制度和巡查督查制度。乐清市委、市政府出台《 四边三化 行动方案》和《乐清市 两路两侧 四边三化 双月攻坚行动实施方案》的基础上,又相继制定出台了《关于加快推进 四边三化 行动的工作方案》、《关于进一步推进 两路两侧 四边三化 专项整治工作的通知》、《乐清市 四边三化 专项行动考核办法》、《关于开展 两路两侧 网格化巡查工作的通知》和《关于上报乐清市 两路两侧 四边三化 军令状的报告》等系列文件。

## 强化考核 完善机制

根据乐清市《2016年度 四边三化 考核办法》和环境质量考核办法,对25个乡镇(街道)和8个责任部门进行考核,每季度考核结果在《乐清日报》公布,排名末位的乡镇(街道)或者考核牵头单位在温州线上考核排名末位的实行挂黄牌,约谈主要负责人,并由其接受媒体采访,公开承诺整改措施;年度内累计2次以上季度考核排名末位的乡、镇(街道)或者温州单项考核末位的考



淡溪镇梅溪村 廊桥风荷 优美环境。叶长一 摄

核牵头单位,将按照《乐清市 落实事故 责任督办办法》相关规定,落实 事故责任 处理。

同时建立了由乐清市领导、部门、镇街组成的横向到边、纵向到底的联动模式,形成了主体推进和部门联动的良好工作格局。乐清市四套班子领导对专项整治工作进行挂钩督查,市委书记和市长一季一督查,分管市领导一月一督查,人大、政协有关领导不定期开展专项监督检查,及时协调解决存在的重点难点问题。今年市政府召开二次全市生态短板会议,深入分析 四边三化 工作存在短板,更好地推动整改整治工作。

乐清美丽办、各考核牵头单位和配合部门针对乐清市 四边区域 存在的突出问题实行联动专项督查。截止到今年9月份,已累计督查、巡查20余次,市考核办、美丽乐清办发督办函12次,有效推进各项工作的开展。

特别是对群众投诉举报、媒体曝光的问题,及时转交责任单位落实整改,相关考核牵头单位跟踪督办,未落实整改的加倍扣分计入季度 四边三化 考核成绩。

## 严格标准 深化整治

乐清市还出台了相关奖励举措,如对通过省级考核验收的整治督办点,每个给予10000元补助;对通过温州市级考核验收的整治督办点,每个给予3000元补助;对通过乐清市级考核验收的整治督办点,每个给予

1000元补助。同时,对年度 四边三化 考核排名前三名的乡镇、街道给予50万元、30万元、20万元不同的奖励,对专项工作年度考核排名前三的乡镇、街道和在温州同类排名前三位的考核牵头单位予以资金奖励,去年共落实补助奖励资金700多万元。

同时,为了注重综合利用和整治质量,做到整治一段、巩固一段、提升一段,整治一片、巩固一片、提升一片,对已完成整治的问题,及时组织 回头看 加强跟踪落实,确保长效保持。

坚持以 违法建设大整治 行动为载体,全面推进 三改一拆 和无违建先进县市创建工作。全面推进 治污控源,水岸同治。另一方面建立 五水共治 综合信息平台,投入200余万元,与电信局、省勘测研究院合作开发建立信息平台,充分运用现代化、信息化管理手段,发动全社会各阶层力量共同参与监督,完善河道保洁市场化运作模式,做到定点、定人、定时清理。大力开展私挖生态化改造。今年,雁楠公路、甬台温铁路沿线作为 四边三化 青山白化治理的重点,我市根据温州市有关部门的要求,从3月份开始,组织人员对雁楠公路、甬台温铁路沿线需治理私挖进行全部排查、汇总。抓好示范引领,打造精品项目。

乐清市政府还专门出台了立面整治和赤膊房整治的标准和补助政策,加大公路和铁路沿线破旧建筑、赤膊房立面整治力度。从4月份起重点排查公路、铁路、民航起降线蓝色屋

面。对整改的点,着重抓落实长效管理。出台了《乐清市河道保洁实施方案》、《关于建立路段长工作机制的通知》和《关于建立 两路两侧 长效管理机制的通知》系列文件,有条不紊地推进 四边三化 行动。各级路段长切实履行职责,发挥作用,确保责任无盲区,整治无死角。全面落实网格化巡查机制,建立健全网格员制度,完善网格化监管信息平台,并将网格化巡查纳入全市基层社会治理一张网,把巡查责任落实到一线,动员乡镇、街道、村居力量,加强定期巡查,及时发现、整改问题,从源头上严格控制,切实防止反弹回潮。

据了解,今年乐清市共拆除 四边 区域违章建筑2452处,面积184.78万平方米,拆后绿化53处,绿化面积1.56万平方米;新增绿化92处,面积16.01万平方米;立面整治245处;赤膊房整改25处;蓝色屋面整改25处;拆除违法广告3596处,面积4.22万平方米;清理乱堆乱放6277处,面积7.58万立方米;青山白化治理1862座;共完成 五水共治 重点项目投资27.84亿元,完成率118.3%,其中治污水项目完成16.5亿元,完成率136.89%;防洪项目完成7.8亿元,完成率97.17%;排涝项目完成2091万元,完成率115.52%;供水项目完成1.72亿元,完成率84.89%;抓节水1940万元,完成率178%;水文化提升3975万元,完成率99.38%;水景观9570万元,完成率143.69%。

环评审批改革给力  
一个工作日完成审批手续

本报讯(记者 叶长一 通讯员 黄小杨 孔祥坚)真想不到,我上午向环保窗口递交相关材料,下午就完成了审批手续。如果根据原先的程序规定,类似的环评审批,环保窗口从受理到办结,至少需要9个工作日呢。昨天,温州市谱奈图新材料科技有限公司的工作人员提起这次办理工作,认为环评审批改革很给力。

原来,11月2日,温州市谱奈图新材料科技有限公司有关人员向乐清市环保窗口提供了备案申请材料,原以为要等好多天才拿办结,想不到当天业主就拿到了环保审批文件。据悉,温州市谱奈图新材料科技有限公司年产2000T改性尼龙材料技改建设项目成为乐清经济开发区实施 规划环评+环境标准 改革试点以来第一个办理的项目。这也是乐清市 规划环评+环境标准 改革试点以来第一个办理的项目。

环保管理模式的改革创新,为企业带来了真正的实惠,首个项目的顺利办理,验证了 规划环评+环境标准 改革试点的预期效果。

为深入贯彻落实浙江省委省政府关于开展 规划环评+环境标准 的决策部署,进一步加大环评审批改革力度,切实提高环评审批服务效能,助推乐清市经济社会平稳健康发展。今年初,乐清市环保局将 规划环评+环境标准 改革试点工作报乐清市政府列为乐清市2016年生态文明体制改革专项小组重点改革项目。乐清市环保局牵头联合浙江省乐清经济开发区管理委员会、乐清市行政审批管理办公室成立乐清市 规划环评+环境标准 改革试点工作领导小组,并编制《乐清市 规划环评+环境标准 改革试点实施方案》(以下简称《方案》),拟在浙江省乐清经济开发区实施 规划环评+环境标准 改革试点。据介绍,温州市环保局已经批准将浙江省乐清经济开发区列为温州市级 规划环评+环境标准 改革试点,而《方案》也已经乐清市人民政府同意自2016年11月1日起实行。

乐清市环保局行政审批科工作人员说,今后,乐清经济开发区将实行一种创新的环保审批验收管理模式,即环评审批负面清单以外的项目,环保部门设定环境准入条件,企业依据环境准入条件签订具有法律效力的承诺书并报环保部门备案的管理模式。该模式在很大程度上简化了环保审批、验收程序,大大缩短了办事时间,温州市谱奈图新材料科技有限公司项目的办理就是该管理模式的实例。

## 【执法快讯】



环保部门组织人员在执法。詹卫军 摄

据统计,乐清市环保部门1至11月份出动执法人员21544人次,检查企业8349家次,立案查处318件,移送公安案件29件,采取强制措施59人。(郑福燕)

11月4日下午,柳市环保分局组织执法人员对柳市镇西宋村一家喷塑工场进行了查封。工场未建成配套的废气污染防治设施,车间内喷塑粉尘四处飘扬,存在严重的生产安全隐患,同时也对周边环境产生一定的影响。执法人员现场对该工场生产电源及大门进行了查封。(詹卫军)

11月8日,柳市环保分局执法人员在排查时发现柳市镇吕岙村河道成红色状,立即对附近村庄及企业进行排查。执法人员沿路打开窰井盖,排查入河排污管道,对村居 走家入户式 检查,发现上游徐宅路某非法磷化工场。执法人员初步判断该工场有重大嫌疑,现场采集水样3份送检,公安部门现已介入调查。下一步镇政府将牵头对其违章建筑进行拆除。(叶湖丹)

11月9日上午,北白象环境监察中队组织人员对涂岙村陈万光非法塑料加工工场等4家塑料造粒小作坊进行打击取缔。下一步,北白象镇政府将牵头对违章建筑进行拆除。(陈喜睿)

11月17日,虹桥环境监察中队接群众举报称,虹桥镇蒋宅村登上路边的河水泛红色,执法人员立即出动,并对蒋宅村附近企业进行排查,排查中发现蒋宅村某非法铜门加工工场。经初步判断该工场有重大嫌疑。执法人员现场采集水样4份送检,公安部门拘传1人协助调查。经检测,水样中重金属含量超国家标准三倍,因涉嫌环境污染犯罪,公安部门已拘一人刑拘。(薛公杰)

11月4日,乐清市环境监察大队东城中队接群众举报,反映石帆街道绅坊动车站边上一非法电镀工场,经确认即联合公安部门开展执法检查。据查,该非法电镀工场为化学电镀,现场设备简陋,废水未经处理直接排放,现场即取水样一份,经检测,水样中重金属含量超国家标准三倍,因涉嫌环境污染犯罪,公安部门已拘1名工人。(徐卫峰)

11月8日上午,白石街道办事处联合城区环境监察中队,对白石街道上村一起群众举报案件进行实地勘察。经核实该处有两家企业,厂房违章搭建在农田里,属 无证无照 厂内设施简陋、破旧,没有环保措施,存在安全生产隐患,属 四无 小作坊。下一步,街道将发关停取缔通知,并着手跟进拆除违章厂房。(林贤孟)

11月24日,虹桥环境监察中队联合公安部门对虹桥镇信委工业区一非法铸件加工工场进行检查。现场该工场清洗工序正在作业,执法人员采集水样3份送检,公安机关扣留监控设备一套并拘传负责人及工人3名。(屠小兵)

## 推进铸造业整治专项行动

26家铸造企业已关停

通讯员 蔡晓萍 林梓

日前,乐清市 大拆大整 专项行动全面铺开。根据市委市政府《印发<关于在全市开展 大拆大整 专项行动的实施方案>的通知》有关任务部署,铸造行业淘汰拆除专项行动被列为乐清市 大拆大整 八大专项行动之一。乐清市环保局高度重视,成立专项行动领导小组,开展限期摸底和政策宣传,召开专题部署会,落实各项节点工作,密切联系属地政府,确保在规定时间内全面完成淘汰整治,合力打好铸造业整治攻坚战。

据悉,乐清市共107家铸造企业中已关停26家,其中19家已拆除厂房;截止目前,乐清市环保局共出动执法人员2893人次参与乐清市 四无 生产单位整治,其中,大荆环境监察中队参与大荆镇 四无 生产单位整治近300人次。

## 行业整治侦察员

今年,按照温州市重污染行业整治提升三年行动计划要求,乐清市环保局年初即着手开展七大重污染行业调查摸底核实工作,梳理乐清市行政区域内涉及行业有金属表面处理、线路板、铸造三大行业,制定《乐清市重污染行业整治三年行动计划方案》,明确专项整治领导小组,健全多方联动的工作机制,通过实地走访、意见征询会等方式,最终确定关停淘汰企业数量,开展,落实重污染行业整治提升工作中,乐清市环保局一直重视信息公

开,注重提供技术服务。及时召开重污染行业规范提升类企业工作会议,对重污染行业整治提升三年计划内容做了传达,强调整治时间节点。搭建平台,安排4家治理公司和企业就整治具体工作进行交流对接,帮助企业寻找合适的治理单位,高质量完成整治工作;在政府信息网公开网发布关于开展乐清市重污染行业基本情况通报的公告,要求各中队进一步对辖区内金属表面处理、线路板、铸造企业进行排查梳理,查漏补缺。制定了乐清市规范提升企业、关停淘汰企业工作进展月报制度,及时掌握工作进展和存在问题。

## 整治工作助推剂

乐清市环保局密切联系大荆镇,共同参与制定《大荆镇铸造业淘汰拆除专项行动方案》等。根据实际情况,出台相关政策,于11月底前完成拆除协议签订,12月底前实现企业去功能化;明年1月15日前,全面完成铸造业淘汰拆除工作。

为全面推进乐清市产业转型升级,调节产业结构,优化生态环境和空间布局,环保局再次开展调查摸底,听取企业的需求和实际困难,同时开展政策宣传和引导,结合实际,制定了相关补助方案。对大荆镇以外的22家铸造企业申请了淘汰拆除补助资金1100万元,对湖雾镇先期完成去功能化的三家企业的拆除情况进行了审核,符合每家35万元的补助标准,按湖雾镇政府的申请,先期给予3家企业105万元的补助资金。

## 整治行动排头兵

为全力推进大荆镇集中铸造业整治专项行动,环保局积极对接温州市环保局,强化督查考核。11月9日上午,温州市环保局副局长陈伯祥带队到大荆镇开展 四无 生产经营单位环保专项行动督查。检查过程中,陈伯祥副局长要求大荆镇克服困难,确保大荆镇铸造业环保专项行动落实到位,同时对铸造业拆后大荆镇产业引进提出了要求。

期间,环保局大荆中队紧密联系属地政府部门,召开中队 大拆大整 专项行动部署会,对辖区的 四无 生产经营单位进行了全面的排查。到目前为止,共排查企业81家,排查出非法工场41家,其中废塑料加工工场16家,石材加工工场5家,炉

渣加工工场5家,泥芯工场2家等等。11月15日下午,由湖雾镇人民政府组织对湖雾镇5家铸造企业进行现场核查和政策宣传引导。当天下午,5家铸造业已有3家正在自行拆除炉体。

11月16日在大荆镇召开的乐清市 大拆大整 铸造业整治督查汇报会上,乐清市环保局作为其中重要职能部门,局相关领导介绍了 大拆大整 四无 生产经营单位和铸造业整治工作进展情况,并指出环保局以迎接此次 大拆大整 专项行动为契机,严格按照乐清市委市政府任务部署和时限要求,积极配合大荆镇政府坚决予以全部关停淘汰,高标准严要求的将金属表面处理、线路板、铸造三大重污染行业中的 四无 企业进行彻底整治,坚决予以关停淘汰。

执法人员现场执法。黄章财 摄